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ABSTRACT 

 
A terrible fire affected a good part of the city of Oradea between June 19-21, 1836. The 

flames then reached an impressive number of administrative buildings, churches, production 
units, households and their annexes, etc. 

The destruction was so extensive that the city needed several years to rebuild. To collect the 
necessary funds, requests for help were made in other places in Transylvania, in Serbia, etc. 

At the same time, the fire remained deeply fixed in the memory of many of its witnesses. 
Many people will continue to relate to it even after many decades. In parallel, he gave the 
possibility to the administration of the city of Oradea to think of new urban plans, but also to 
take necessary measures to prevent the outbreak of new fires. 

 
Keywords: Oradea, fire, destruction, reconstruction, urbanism. 
 
 
Dezvoltarea urbanistică a orașului Oradea și evoluția sa economico-demografică au 

fost influențate în primii ani ai secolului al XIX-lea de manifestarea pe teritoriul său a 
numeroase evenimente cu caracter perturbator, începând de la cele originate în conjunctura 
meteorologică nefavorabilă (care au generat bunăoară inundații în 1817 sau crize alimentare), 
continuând cu altele subsumabile domeniului medical. Ne putem mărgini aici să amintim 
faptul că variola și holera s-au manifestat în repetate rânduri, având importante repercusiuni 
în ceea ce privește dinamica mortalității și evoluția mentalităților colective. Un loc aparte va 
reveni în acest context și marelui incendiu din vara anului 1836, întins pe durata a trei zile, 
respectiv între 19-21 iunie. La capătul lui o bună parte din perimetrul construit al urbei a fost 
distrus, consecințele sale fiind depășite mai apoi la capătul unui interval de timp măsurabil 
uneori chiar în decenii. 

În momentul izbucnirii sale orașul era în fapt constituit din patru așezări (Oradea – Olosig, 
pe malul drept al Crișului Repede, Orașul Nou, la apus de fortăreță, Subcetate – la sud de acesta 
și Velența, în partea răsăriteană), fiecare având o administrație proprie și o conștiință puternică 
a vechimii și tradițiilor și specificității lor. 

 
∗ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal/Universitatea din Oradea, Centrul de Studii Interdisciplinare; 
e-mail: ciorbaionut@yahoo.com. 
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Din punct de vedere edilitar deceniile premergătoare momentului nostru de interes au 
înregistrat o temperare a elanului constructiv comparativ cu anii de mijloc și final ai Veacului 
Luminilor, care au marcat apariția unei salbe impresionante de construcții bisericești și 
administrative în stil baroc. Dintre clădirile apărute în primii ani ai secolului al XIX-lea se remarcă 
îndeosebi cele ridicate de comunitățile confesionale, respectiv catedrala greco-catolică Sfântul 
Nicolae (1800-1810), biserica reformată din Orașul Nou (1835-1853) și biserica capucinilor (1836-
1838). Lor li se adaugă casa Kováts, a cărei construcție a început în anul 1830. Istoria tuturor 
acestora va fi profund marcată de incendiul care stă în atenția noastră în rândurile de față. Înălțate 
în conformitate cu principiile specifice clasicismului, aceste edificii – într-o accentuată delimitare 
față de cele baroce – se caracterizează printr-o austeritate artistică și ornamentală, căpătând astfel 
un accentuat caracter sobru. Merită aici adăugată și precizarea că însăși răspândirea acestui stil în 
urbe a fost decalată față de restul arealului transilvănean din cauza evenimentului nefericit din vara 
anului 1836, la care s-a adăugat și o conjunctură economică nefavorabilă1. 

În pofida implicațiilor majore pe care „marele foc” l-a avut asupra istoriei orașului Oradea și 
a anvergurii sale deosebite (atât ca perioadă de desfășurare, cât și ca perimetru afectat), acest 
eveniment nu a reținut până în prezent atenția istoriografiei române în mod special, în pofida 
faptului că în ultimul timp au fost puse în circuitul istoriografic o serie de informații consistente 
referitoare la el și că fondurile arhivistice oferă și ele date și informații prețioase. Descrierea sa de 
către Nicolae Firu în monografia dedicată Bisericii Sfintei Adormiri (Biserica cu Lună), apărută în 
anul 1934 (text reluat apoi și în paginile revistei religioase „Legea românească”, nr. 16 din același 
an), precum și cea avându-l ca autor pe Gheorghe Lițiu, cuprinsă într-un volum colectiv dedicat 
vieții ortodoxe din Oradea în intervalul 1784-1984, rămân până în acest moment singurele abordări 
ale acestui aspect. Se cuvine aici însă amintită și contribuția istoricului Florian Dudaș, meritul său 
cel dintâi fiind acela al identificării a numeroase însemnări de pe filele vechilor cărți bisericești care 
cuprind informații referitoare la cauzele și dinamica propagării focului. 

Potrivit unor surse provenind din mediul ortodox, incendiul a izbucnit în data de 19 iunie 
(7 iunie pe stil vechi) pe Strada Ungurească (astăzi Dimitrie Cantemir), afectând la început un 
depozit de nutreț pentru animale (o șură). Alte izvoare, însă, indică faptul că cea dintâi a fost 
atinsă casa unui capelan greco-catolic, nenorocirea petrecându-se „la 4 ceasuri după amiază”, 
focul fiind provocat intenționat de către un elev. În pofida faptului că primele sale semne de 
manifestare au putut fi observate cu repeziciune, flăcările s-au răspândit nestingherite, ajungând 
să cuprindă și alte construcții din perimetrul actualelor străzi Avram Iancu, Mihai Pavel, Vasile 
Alecsandri, Independenței și Traian Moșoiu. Bilanțul provizoriu al primei zile a indicat 
distrugerea a circa 80 de case. Grav atinsă a fost cu acest prilej și infrastructura Catedralei Greco-
Catolice Sfântul Nicolae, dar pierderi importante au fost consemnate și la clădirea învecinată care 
îndeplinea funcția de reședință a episcopului Samuil Vulcan, precum și localul primăriei2. 

Intervenția comunității și a autorităților a reușit să stăvilească parțial amploarea 
distrugerilor, fără însă ca pericolul să fie în întregime anihilat. De altfel, în următoarea zi focul va 
reizbucni, având ca punct de plecare același areal (Strada Ungurească), mai precis latura caselor 
situate pe cealaltă parte a acesteia, numărul edificiilor distruse crescând cu alte 12. 

 
1 Péter I. Zoltán, 3 secole de arhitectură orădeană, Oradea, 2003, p. 28. 
2 Nicolae Firu, Monografia Bisericii Sfintei Adormiri (Biserica cu Lună) din Oradea. Scrisă cu prilejul împlinirii a 150 
de ani dela întemeerea ei (1784-1934), Oradea, 1934, p. 94; Idem, Din trecutul bisericii-catedrale ort. rom din Oradea. 
Focul din 1836, în Legea românească, nr. 13, 1934, p. 114-115; Mircea Pașca, Palatul Episcopal Greco-Catolic din 
Oradea, Oradea, 2009, p. 11. 
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Amploarea maximă a incendiului va fi atinsă, însă, în ultima zi de manifestare a acestuia, 
respectiv în data de 21 iunie. Punctul de pornire s-a aflat și de data aceasta pe aceeași stradă, 
indicând în mod limpede că nu s-a reușit neutralizarea totală a factorilor de risc. Sursele existente 
sunt convergente în a explica viteza răspândirii incendiului și aria mare afectată în acest interval 
ca urmare a manifestării unui vânt puternic, fapt care a ușurat răspândirea scânteilor și a unor 
fragmente capabile să genereze noi incendii. În mod sigur faptul că în componența multor edificii 
lemnul deținea un rol și o proporție importantă a generat mari cantități de jăratec, menținerea sa 
activă întinzându-se pe parcursul mai multor ore. 

Așezările care gravitau în jurul fortăreței orădene (pe partea stângă a Crișului) nu au mai 
cunoscut distrugeri de o asemenea amploare de la sfârșitul secolului al XVII-lea, cauzate de 
confruntările dintre turci și habsburgi, care vor culmina cu cucerirea acesteia și trecerea în 
stăpânirea celor din urmă. Noile planuri urbanistice ale administrațiilor așezărilor mai sus 
amintite care vor forma nucelul orașului unificat (din 1851) s-au putut baza pe vaste areale libere 
de orice construcții, ușurând sarcina reconfigurării arealului construit și a rețelei stradale. Prețul 
plătit, însă, pentru această situație a fost uriaș. 

Mai multe consemnări documentare oferă informații concludente despre amploarea 
acestui eveniment, inventariind lista clădirilor reprezentative mistuie de flăcări și oferind, în 
paralel, date cantitative globale în legătură cu distrugerile totale. Preotul Gavriaș Ioan din 
Săbolciu (Bihor) consemna, bunăoară, pe paginile unui Tipicon apărut la Buda în 1826, că au fost 
afectate „nu numai curțile, uneltele, gardurile și altele, ci au ars și beseareca cea unită (Catedrala 
greco-catolică, n. n.), beseareca capuținușilor (Biserica mănăstirii capucinilor, n. n.), Vărăria și 
Cămara cea cu sare, Cetatea, beseareca cea neunită din Cotuna Varoș și curtea cea episcopească 
neunită din Cotuna Varoș și altele toate focul în praf și cenușe le-au mistuit și cu pâmântul le-au 
așternut”. Amploarea dezastrului l-a făcut pe acesta să nu găsească grad de comparație pentru 
situația orașului din acel moment decât prin coborârea în vremurile antice și evocarea „cetății 
Ierusalimului cei de romani răsipită și aprinsă”3. 

Ravagiile ultimei zile a incendiului au fost succint surprinse și de către învățătorul Pavel 
Popovici din Oradea. Au fost afectate atunci, potrivit consemnării sale, „ulița ungurilor, jumătate 
din ulița Peței, ulița Capucinilor (…) dinpreună cu biserica, curtea (…) toate dinpreună cu 
biserica Baratok (…) mai jumătate, nevrând a ne înconjura nici pe noi Cotunovaroș, nemai 
uitându-se la sărăcia noastră, a intrat mai întâi aprinzându-se Casa orașului, au ars dinpreună cu 
ea în un cuvânt tot orașul, biserica noastră, afară de ulița lazului și de plebanie și de biserica 
papistășească”. Potrivit unei alte surse, respectiv preotul Toma Tirla din Șoimuș – Petreasa 
(Bihor), bilanțul total al distrugerilor în cele trei zile a cuprins 850 de case4. Alte estimări, în 
schimb, evaluează la 414 numărul caselor și anexelor distruse, lor alăturându-li-se o serie de 
clădiri administrative și industriale, precum și bisericile mai sus amintite. Echivalate în bani, doar 
pagubele celor care și-au pierdut gospodăriile au atins incredibila valoare de 1.703.075 de florini 
renani5. 

Descrierile care ni s-au păstrat în legătură cu acțiunea concretă a flăcărilor asupra unor 
edificii sunt și ele concludente în legătură cu forța și violența acestora. Referindu-se la distrugerea 

 
3 Florian Dudaș, Memoria vechilor cărți românești. Însemnări de demult, Oradea, 1990, p. 320. 
4 Ibidem, p. 321. Vezi și Florian Dudaș, Constantin Butișcă, Pr. Cosmin Pintea, Vechea catedrală ortodoxă a Bihorului. 
Biserica din Velența Orăzii, Oradea, 2004, p. 170-171. 
5 Veronica Covaci, Pagini din istoria pompierilor din orașul Oradea până în anul 1918, în File din istoria pompierilor 
orădeni, Oradea, 1996, p. 16. 
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turnului și acoperișului catedralei greco-catolice, profesorul Petre Dejeu, preluat mai apoi de 
către prepozitul capitular Iacob Radu, avea să consemneze că „atât de intensivă a fost caloria 
acestui foc încât clopotele s-au topit în turn și ca o masă amorfă au căzut la pământ”6. Învățătorul 
Pavel Popovici amintit anterior avea să consemneze și el că aceeași soartă au avut-o și clopotele 
altor biserici, respectiv a capucinilor, a celei din Cetate și a celei ortodoxe din Velența. 
Dimensiunea pagubelor în acest din urmă caz, dar și riscurile unei neintervenții urgente, a fost 
excelent surprinsă și de către episcopul arădean Gherasim Raț în a doua parte a lunii septembrie 
a aceluiași an 1836, într-un moment suficient de îndepărtat pentru a permite evaluări de o mai 
bună acuratețe. „Acoperământul, turnul și clopotele prin foc l-au mistit, avea să consemneze el. 
Boltahaizașul descoperit au rămas care așa descoperit udându-să prin ploi și prin nea va trăbui 
să să surpe și așa toată dărăpănată rămâne ea dinăuntru podoaba care nici cu cheltuiala a treizeci 
de mii de florinți nu s-ar putea face așa precum este să va prăpădi”7. 

Pentru a ne putea face o imagine cât mai exactă a proporțiilor distrugerilor și a situației 
urbanistice de dinainte de acest tragic episod avem la îndemână o mărturie importantă datorată 
lui Adolf Schmidl și publicată la Viena în 1835 într-un volum cu titlul „Reisehandbuch durch das 
Königreich Ungarn mit den Nebenländern und Dalmatien nach Serbien, Bukarest und 
Constantinopol”8. Lucrarea s-a dorit în fond a fi un consistent ghid de călătorie prin spații aflate 
în cuprinsul Imperiului Habsburgic și în vecinătatea acestuia, cuprinzând astfel și referiri la 
realități din Moldova și Țara Românească, chiar dacă autorul nu a călătorit fizic acolo. A fost în 
schimb în Transilvania și Crișana, lăsând o descriere amănunțită a Oradiei. După ce face câteva 
precizări în legătură cu organizarea sa administrativ-teritorială (precizând că, de fapt, aceasta 
numără opt suburbii, respectiv Olaszi – Oradea românească, Velencze-Velența, Várallya, Uj-Pécz, 
Szombathhely, Vadkert, Sz. Laurenz și Uj Utze – Ulița Nouă), consemnează că așezarea numără 
2231 de case și o populație de 16 115 locuitori. Împreună cu așezarea Episcopia Oradea numărul 
acestora creștea la 2648 de case și un total de 18 618 suflete. 

Rezultă din oricare din cele două situații că în medie într-o casă trăiau peste 7 persoane, 
ceea ce indică o densitate destul de ridicată, fapt în măsură să ducă la apariția a felurite accidente, 
crescând inclusiv riscul izbucnirii unor incendii. Se cuvine aici adăugat și faptul că numărului 
total de reședințe indicat mai sus trebuie să i se adauge cel al edificiilor bisericești, clădirilor 
administrative și școlare, al celor spitalicești sau de caritate etc., rezultând în final o densitate 
constructivă accentuată. Originile acestei situații pot fi urmărite mai adânc în timp, ea fiind 
posibilă și ca urmare a pierderii de către fortăreața orașului a importanței sale militare și 
strategice, al cărei efect în plan urbanistic va fi vizibil prin ridicarea unor construcții civile (încă 
din secolul al XVIII-lea) în perimetrul strategic liber de orice sarcină constructivă impus de 
habsburgi în jurul acesteia. Cu certitudine că viteza răspândirii focului s-a datorat într-o foarte 
mare măsură densității ridicate a clădirilor din întreg perimetrul afectat, precum și faptului că 
alături de acestea continuau să coexiste – fapt atestat de diverse surse documentare –  numeroase 
anexe gospodărești (depozite de nutreț, hambare, magazii), care adăposteau materiale de natură 

 
6 Petre Dejeu, Biserica Catedrală Gr. cat Română din Oradea – Mare, în Vestitorul, anul I, 1 aprilie 1925, nr. 7, p. 13; 
Iacob Radu, Istoria diecezei române-unite a Orăzii – Mari, scrisă cu prilejul aniversării de 150 de ani dela înființarea 
aceleia (1777-1927), Oradea, 1932, p. 62. 
7 Pavel Vesa, Eparhia Aradului în perioada episcopului Gherasim Raț (1835-1850), Arad, 2008, p. 453. 
8 Fragmentele referitoare la spațiul românesc din cadrul acesteia au fost publicate în Călători străini despre Țările 
Române în secolul al XIX-lea, Serie nouă, vol. III (1831-1840), coordonatorul colecției: Paul Cernovodeanu, București, 
2006, p. 243-334; descrierea Oradiei, p. 250-251. 
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organică ușor inflamabile. Nu trebuie omis faptul că în structura tuturor acestora lemnul, paiele 
sau stuful dețineau un loc important, fiind, în plus, cu generozitate puse la dispoziție de către 
arealele din imediate vecinătate a urbei. Este suficient aici să precizăm că în debutul secolului XX 
peste jumătate din casele din urbe continuau să fie încă acoperite cu șindrilă. Este evident faptul 
că pe măsură ce ne referim la perioade anterioare față de acest moment numărul lor crește 
vertiginos. 

Dacă imaginea generală a orașului de dinainte de incendiu se poate reconstitui într-o bună 
măsură pe baza mărturiilor lui Adolf Schmidl, cea imediat posterioară acestui nefericit eveniment 
se poate baza într-o mare proporție pe mărturiile lui Charles Lemercier de Longpré, baron 
D’Haussez (1778-1854), a cărui biografie consemnează și trecerea chiar în anul 1836 prin 
Transilvania și Banat9. Ajuns la Cluj acesta se va îndepta spre Debrețin și Pesta, trecând și prin 
Oradea. Prin bogăția detaliilor pe care le oferă, mărturia sa rămâne până în momentul de față cea 
mai bogată descriere a situației de dinaintea debutului reconstrucției, chiar dacă o parte din 
informațiile puse de el la dispoziție nu fac decât să complice și mai mult dosarul unor aspecte 
precum cauzele izbucnirii focului („în primele două, din întâmplare și neglijență, în a treia, din 
teribila curiozitate a unui copil care, nemulțumit că părinții nu îl lăsaseră să se uite la teribilul 
spectacol al flăcărilor, dăduse foc propriei case pentru a vedea cum arde”) sau totalul locuințelor 
distruse („Acolo unde existaseră mai mult de 700 de case nu se mai vedeau decât bucăți de zid și 
vetre”). Dramatismul situației în momentele sale critice, precum și curajul în lupta cu flăcările, 
dus uneori până aproape de limitele rezistenței fizice, este exemplificat prin evocarea – probabil 
având la îndemână informații dobândite pe cale orală – apărării de către câțiva soldați a unui 
depozit de pulbere aflat în cetate, folosindu-se în acest solicitant efort doar de propriile lor haine. 

Dată fiind proporția dezastrului și timpul scurt dintre producerea acestuia și cel al 
consemnării sale, este de înțeles că imaginea pe care autorul și-a conturat-o despre urbe nu a 
putut fi una pozitivă, la formarea ei contribuind, bunăoară, și situația dramatică a sinistraților 
nevoiți să-și găsească adăpost în cadrul unor structuri încropite în grabă, departe de a asigura un 
confort decent. Peisajul apocaliptic creat de rămășițele construcțiilor mistuite de flăcări a fost 
întregit de neplăcutul spectacol oferit de străzile imunde, acoperite cu noroi și felurite gunoaie. 

Reconstrucția orașului a început la puțin timp după dezastru. Întreg efortul depus în acest 
sens a trebuit să vizeze deopotrivă identificarea și alocarea forței de muncă (mai cu seamă a celei 
calificate) necesară pentru îndepărtarea pagubelor și edificarea unor clădiri noi, precum și 
obținerea fondurilor necesare. Eforturile forurilor diriguitoare – fie ele civile sau bisericești – în 
acest sens pot fi urmărite în lumina unor importante surse documentare, fiind exemplare dintr-
o multitudine de perspective, de la cele subsumabile identificării și accesării capitalului necesar 
până la cele menite a reda cât mai rapid cu putință funcționalitatea clădirilor avariate doar parțial. 
Desigur, un mare număr de edificii și anexe nu au mai putut fi reconstruite, în cazul lor punându-
se doar problema recuperării acelor materiale care puteau fi reutilizate și îndepărtatea molozului 
și a celorlalte resturi. 

Un mare număr de izvoare istorice surprind apoi modul în care diferitele comunități 
religioase s-au mobilizat pentru a reface acele biserici care au căzut pradă flăcărilor fără a fi 
distruse în totalitate. Daune majore a cunoscut, după cum s-a mai precizat într-un alt context, 

 
9 Impresiile consemnate cu acest prilej, alături de altele din diverse spații, vor fi publicate la Bruxelles în 1837 sub titlul 
Alpes et Danube, ou Voyage en Suisse, Styrie, Hongrie et Transylvanie. Ibidem, p. 499-520; descrierea Oradiei post-
incendiu, p. 519-520. 
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Biserica Ortodoxă din Velența. Pentru îndepărtarea acestora și pentru strângerea fondurilor 
necesare, episcopul de Arad, Gherasim Raț, a lansat un înflăcărat apel în a doua jumătate a lunii 
septembrie a anului 1836, informând în cuprinsul acestuia că credincioșii amintitei biserici nu 
pot acoperi cheltuielile necesare „numai din mânurile sale (…) din care pricină or așternut 
umilita sa rugare de noi despre orișicarile ajutoriu de jeluire vrednică (…) Împărțind dară 
arhiepăstoreasca mea binecuvântare iubiților mei fii duhovnicești peste voi toți și peste ale voastre 
toate, îndemn și rog pe oricare ca încât va fi cu putință spre îmbunătățirea numitei biserici de la 
care nici eu nu mă trag înapoi să nu să îndoiască”. Parohiile din subordinea sa erau îndemnate să 
contribuie și ele cu sume din lada bisericească (minim 5 florini); totodată, în biserici trebuia 
impus un tas spre același folos, corpul sacerdotal trebuind să consemneze cu grijă sumele donate 
și numele filantropilor. Banii, împreună cu amintitele liste trebuiau apoi înmânați protopopilor, 
iar de aici Episcopiei, aceasta urmând să se îngrijească de trimiterea lor către către precizatul 
scop10. 

Pentru refacerea bisericii și a școlii ortodoxe din Oradea – Velența au fost initiate o serie 
de măsuri imediate și în anii următori, inclusiv organizarea unor colecte „pentru strângerea 
fondului financiar din toată țara”. Comunitatea ortodoxă a desemnat spre acest scop pe Papp 
Mihály și Jankovics Koszta, „cunoscuți de comunitate ca oameni de încredere”. Cei doi urmau să 
se deplaseze în diverse locuri pentru a putea organiza colecte, aprobându-li-se în acest sens 
cheltuielile de deplasare11. Colecte pentru refacerea bisericii din Oradea-Velența s-au făcut și în 
Transilvania12, dar și în Timișoara sau Vârșeț. O acțiune în acest sens va fi inițiată în 1842 de către 
Emanuil Gojdu în rândul comunității ortodoxe din Pesta13. Apeluri indirecte de întrajutorare au 
fost adresate și Mitropoliei de la Carloviț. În mod concret acesteia i s-a solicitat scutirea achitării 
unei restanțe de 6000 de florini dintr-un împrumut contractat de către biserică în 1829, „pe 
motivul că credincioșii care au promis donații pentru acoperirea împrumutului au ajuns 
insolvabili”. Răspunsul primit însă a fost negativ, mitropolitul Ștefan Stratimirovici informând în 
cuprinsul său că o astfel de decizie depășește sfera atribuțiilor sale. O cerere de ajutor a fost 
solicitată și episcopului romano-catolic de Oradea, Lajcsák Ferencz14. 

S-au păstrat mai multe liste cu ajutoare în bani pe care enoriașii le-au strâns pentru 
refacerea bisericii ortodoxe din Oradea Velența. Unele colecte au fost organizate în cadrul 
comunității sârbe din oraș15. Documentele consemnează strângerea a diferite sume de bani: 53 fl 
și 40 cr, 113 fl și 55 cr. etc16. Valorile mici ale acestora indică și ele faptul că puterea financiară a 
multor credincioși a scăzut, unii fiind nevoiți să își refacă propriile gospodării. 

Mari au fost și daunele înregistrate în Cetate și la biserica romano-catolică din incinta 
acesteia. Cele trei clopote ale ei, precum și turnul, acoperișul și ferestrele au fost afectate în 
proporții ridicate, în timp ce mecanismul ceasului a fost distrus complet. Pentru efectuarea 
reparațiilor de zidărie au fost contractate serviciile maistrului Bartel Georg. Ridicarea zidurilor 
distruse până deasupra cornișei, a turnului, tencuirea bolților, realizarea acoperișului și a 

 
10 Pavel Vesa, op. cit., p. 454. 
11 Serviciul Județean Bihor al Arhivelor Naționale, Fond Episcopia. Ortodoxă de Oradea (în continuare: SJBAN, 
FEOO), dos, nr. 16/a, f. 176-178. 
12 Ibidem, dos. nr. 22, f. 158, 160. 
13 Gabriela Ananie, Macedoromânii din Bihor. Oameni și fapte, în Crisia, XLI, 2011, p. 195. 
14 Din activitatea bisericească a Episcopiei Ortodoxe a Oradiei în ultimii două sute de ani, Oradea, 1984, p. 85. 
15 S.J.B.A.N., F.E.O.O., dos. nr. 22, f. 148, 150. 
16 Ibidem, f. 144-145 v. 
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turnului, precum și zugrăvirea și celelalte lucrări pe care situația o impunea au fost estimate la un 
cost de 1000 de florini, acestei sume trebuind să i se adauge cea de 1045 de florini (puși la 
dispoziție de către Episcopie), necesari pentru procurarea materialelor de construcție. Lucrările 
în lemn (tâmplărie, dulgherie) au fost încredințate meșterului Iosif Eder, iar cele de reparare a 
orgii lui Benedikt Komarnic. Grație intervenției acestora edificiul bisericesc va primi forma 
generală păstrată și în prezent17. 

Au fost întocmite în paralel și o serie de liste cu locuitorii din diverse zone ale orașului care 
nu au reușit să își refacă casele distruse. Un astfel de act, de pildă, a fost întocmit în Oradea-
Velența la 9 octombrie 1836, indicând doar în acea parte un număr de 29 de astfel de cazuri. La 
finalul său un anume Waldbereit a fost însărcinat să efectueze o conscriere cu cei care între timp 
au beneficiat de ajutor pentru reconstrucția caselor distruse de flăcări. Se solicita, în plus, și 
continuarea inventarierii sinistraților din apropierea Cetății (mulți dintre ei fiind meșteri și 
muncitori) care nu au primit ajutor, iar casele lor nu puteau fi încă locuite18. Pentru eficientizarea 
întregului proces de reconstrucție s-a dispus ca acei cetățeni care se deplasează fie pe jos, fie cu 
căruța cu boi pentru a ajuta la prelucrarea lemnelor pentru refacerea caselor din Oradea-Velența 
și Subcetate să primească o cotă parte zilnică (din păcate documentul nu consemnează și 
cuantumul acesteia)19. Dintr-un alt document redactat la 28 iunie 1836 știm că materialul lemnos 
necesar acestor operațiuni a provenit din pădurile unor localități precum Nojorid, Haieu, Cordău, 
Mierlău, Șumugiu, Lăzăreni, Gepiș, Dicănești, Cetariu, Tăutelec etc., stabilindu-se cote zilnice de 
livrare a acestuia20. 

În pofida tuturor acestor seturi concrete de măsuri îndepărtarea efectelor incendiului s-a 
dovedit o sarcină care a reclamat un interval lung de timp, întins uneori pe perioada mai multor 
ani sau chiar a unor decenii întregi. Poate tocmai de aceea imaginea pe care unii călători străini, 
care au trecut prin urbe în anii următori, i-au creionat este aceea a unei așezări „împrăștiate”. Vor 
face acest lucru la intervale diferite de timp Erdélyi János (1814-1868), important om de cultură, 
poet și culegător de folclor maghiar21, respectiv Andrew Archibald Paton (1811-1874), un 
personaj a cărui biografie consemnează numeroase prezențe în spațiul balcanic22. 

Casa consistorială din Oradea-Velența a continuat să rămână într-o stare jalnică, departe 
de a-i permite reluarea funcționalității sale și la mai bine de două decenii după evenimentul din 
19-21 iunie 1836. La mijlocul anului 1857 conducerea Consistoriului orădean informa Episcopia 
Aradului „cumcă casa consistorială carea înainte de aceasta cu 20 ai au arsu, păreții mai rămași, 
întru atâta or slăbit cât una și de sine însuși (riscă) a se îmburda”23. Parohul Andrei Horvath din 
Velența a consemnat, la rândul lui, într-un caiet de însemnări care cuprinde o serie de informații 
deosebit de utile referitoare la această biserică, în intervalul cuprins între ultimii ani ai secolului 
al XIX-lea și primii ai celei de-a doua jumătăți a secolului următor, că ridicarea în anul 1906 a 

 
17 Mihai Georgiță, Contribuții la istoricul Cetății Oradea – secolele XVIII-XIX, în Crisia, XXX, 2000, p. 199-200. 
18 Serviciul Județean Bihor al Arhivelor Naționale, Fond Episcopia Romano-Catolică de Oradea, Seria Acte Economice 
(în continuare: S.J.B.A.N., F.E.R.C.O.-S.A.E.), dos. nr. 4533, f. 82. 
19 Ibidem, f. 84. 
20 Ibidem, f. 86. 
21 Călători străini despre Țările Române în secolul al XIX-lea, Serie nouă, vol. IV (1841-1846), coordonatorul colectiei: 
Paul Cernovodeanu, București, 2007, p. 283. 
22 Călători străini despre Țările Române în secolul al XIX-lea, Serie nouă, vol. V (1947-1851), coordonatorul colectiei: 
Daniela Bușă, București, 2009, p. 534. 
23 S.J.B.A.N., F.E.O.O., dos nr 43, f. 137. 
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unei noi case parohiale (la capătul unui interval de 12 ani) s-a făcut pe un intravilan care timp de 
70 de ani, după „marele foc”, a rămas „pustiu”. Cele două exemple sunt suficient de concludente 
în opinia noastră în a sublinia greutățile întâlnite în consistentul și costisitorul efort necesar 
derulării procesului de reconstrucție. Dacă ele semnalează dificultățile întâlnite de instituții 
precum cea episcopală sau consitorială putem conchide că cele întâlnite de simplii locuitori, a 
căror agoniseală a fost mistuită în mare parte sau în întregime, au fost și mai mari. 

Nu avem informații care să ateste că nenorocirea a cauzat și pierderi de vieți omenești. 
Faptul că focul a izbucnit ziua a dat rapid posibilitatea primilor martori să alarmeze restul 
comunității, aceasta având astfel timp să se pună la adăpost și să încerce să minimizeze cât mai 
mult cu putință efectele distructive ale flăcărilor. Impactul asupra mentalităților colective și 
asupra vieții cotidiene a fost în schimb unul major, perturbând starea de confort a acestora prin 
deteriorarea imediată a calității vieții. Exemplul lui Atanasie Boțco, președinte în două rânduri al 
Consistoriului și protopop de Oradea, nevoit să locuiască timp de mai multe luni în pivnița casei 
consistoriale pentru ca mai apoi să se mute la Măeriște (județul Sălaj)24, este și el relevant pentru 
zugravirea intensității acestui dezastru, indicând faptul că au avut de pătimit de pe urma 
consecințelor sale inclusiv persoane bine clasate în ierarhia socială a orașului. 

Asemenea altor încercări teribile, și acest incendiu a oferit unor locuitori prilejul de a-și afișa 
altruismul punând interesul imediat al unor terți înaintea celui personal. Astfel a procedat bunăoară 
un anume Bohácsek Andras, acesta solicitând apoi în cursul lunii iulie prefecturii unele scutiri, 
arătând în favoarea lui că în cea de-a treia zi de manifestare a focului a preferat să o ajute pe Tulkai 
Hermina, ignorând bunurile sale care au fost în mare parte distruse25. Curajul a fost, de asemenea, 
o altă calitate care a avut cu această ocazie un excelent prilej de manifestare. Cu o astfel de virtute a 
fost înzestrată soția lui Vargha János, unul din colaboratorii apropiați ai inginerului hidrografic și 
topografului Huszár Matyás (1778?-1843). Grație intervenției ei prompte au fost salvate din spațiul 
de lucru al acestuia situat în Oradea-Velența o importantă documentație cuprinzând desene, 
secțiuni longitudinale și transversale și planuri de sistematizare a Crișului Repede26. 

Mai multe surse atestă faptul că incendiul, prin stricăciunile pe care le-a provocat catedralei 
greco-catolice Sfântul Nicolae, a șubrezit extraordinar de mult starea sufletească a episcopului 
Samuil Vulcan, amărându-i ultimii ani și grăbindu-i astfel sfârșitul27. În același timp vestea despre 
eveniment a depășit cu mult limitele arealului bihorean, ea ajungând să fie consemnată, de pildă, 
pe paginile unui Triod (București, 1746) aparținând parohiei ortodoxe din Amați (județul Satu 
Mare) („În anul 1836 au fost secetă ce acee, cât țarinile cu grâu au slobozit vitele. Și atunci au fost 
foc mare și au ars Oradea Mare”)28, dar și în alte zări, un rol important în colportarea știrilor 
despre el avându-l apelurile repetate adresate diferitelor comunități pentru a contribui la 
refacerea orașului. Când acestea au fost difuzate prin intermediul preoților ele au ajuns cu 
certitudine la cunoștința unui număr impresionant de mare de oameni. 

În același timp evenimentul a rămas extraordinar de bine întipărit în memoria multor 
martori sau măcar contemporani ai acestuia, fiind bine păstrat și la intervale lungi de timp după 

 
24 Marius Eppel, La frontiera ortodoxiei românești. Vicariatul de la Oradea (1848-1918), Cluj-Napoca, 2021, p. 76. 
25 S.J.B.A.N., F.E.R.C.O.-S.A.E., f. 79. 
26 Bendefy László, Huszár Mátyás halála és sirja, în Békési Élet, Békéscsaba, nr. 3. 1975, p. 600; Dóka Klára, A Körös és 
Berrettyó vizrendszer szabályozása a 18-19. században, Gyula, 1997, p. 119; Dr. Dunka Sándor, Dr. Papp Ferenc, A 
Berettyó vizgazdálkodásának és jeges árvizének története, Budapest, 2008, p. 143-145. 
27 Foaie pentru minte, inimă și literatură, nr. 22, 27 iunie 1854, p. 118: Vestitorul, anul I, nr. 7, 1 aprilie 1925, p. 13. 
28 Elena Bărnuțiu, Carte românească veche în colecții sătmărene, Satu Mare, 1998, p. 75. 
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consumarea sa. El avea să fie bunăoară consemnat de către un corespondent al Telegrafului român 
venit la Oradea în primăvara anului 1857 pentru a asista la sosirea aici a împăratului Francisc 
Iosif I și a soției acestuia29. O altă sursă introdusă în circuitul științific cu decenii în urmă de către 
Gheorghe Lițiu consemna faptul că în 1866 Allesz Ferenc, notarul importantei bresle a tăbăcarilor 
orădeni, s-a raportat la marele incendiu ca la „o amintire veșnică pentru posteritate”. Tot acesta 
din urmă consemna apoi și de faptul că studenții Academiei de Drept din urbe au lăsat o descriere 
în versuri a acestei teribile încercări.30. Imaginea sa nu s-a estompat nici măcar la finalul secolului 
al XIX-lea și la începutul celui următor, confirmând o persistență în timp pe care puține alte 
evenimente o pot reclama. Nicolae Firu, sosit în 1899 pe funcția de învățător la școala 
confesională care a funcționat pe lângă Biserica cu Lună, ocazie cu care i s-a încredințat și 
destinele importantului cor al Hilariei, a consemnat că a aflat și el despre acest eveniment de la 
vârstinicii pe care i-a întâlnit aici, povestirile lor în legătură cu soarta catedralei ortodoxe 
cuprinzând inclusiv referiri la elemente din sfera miraculosului31. Tot el amintea și de obiceiul de 
atunci încetățenit ca în fiecare an, la data de 19 iunie, la Biserica cu Lună să fie trase clopotele și 
să se aducă mulțumiri divinității. În prezent acest lucru nu se mai întâmplă. 

De la începutul veacului al XVIII-lea (după războiul curuților) și până în vara anului 1836 
Oradea a beneficiat de o neverosimilă perioadă de liniște, fiind totodată ferită și de acțiuni 
militare pe teritoriul său. Este evident faptul – pornind de la această constatare – că acest lung 
ecart temporar i-a permis să contabilizeze o serie de acumulări cantitative și calitative care au 
înzestrat urbea cu o suită de elemente specifice unei așezări moderne. 

Tocmai de aceea din foarte multe puncte de vedere marele incendiu din 1836 a reprezentat 
o fractură uriașă în istoria Oradiei și îndeosebi în evoluția sa urbanistică. Au fost suficiente doar 
trei zile pentru ca un efort constructiv de aproape un secol și jumătate (început după finalizarea 
asediului cetății de către habsburgi în intervalul 1691-1691) să fie grav afectat în cel mai bun caz, 
ori definitiv periclitat, în cel mai rău. Va fi nevoie apoi de trecerea unei perioade de peste un secol 
până când orașul să fie supus unei schimbări la fel de radicale, prin politica de urbanizare și 
industrializare impusă de regimul comunist. 

Anularea progreselor edilitare (doar barajul natural reprezentat de Crișul Repede a făcut 
ca flăcările să nu se răspândească și în clădirile din dreapta acestuia) a fost însoțită de o 
destabilizare a vieții economice a orașului, dar din acest din urmă punct de vedere lucrurile se 
vor redresa mai rapid. 

Merită precizat și faptul că asemănător altor situații dramatice și acest incendiu s-a 
transformat din multe puncte de vedere într-o oportunitate, ușurând bunăoară eforturile 
autorităților de a redesena rețeaua stradală și de a regândi configurația perimetrului construibil. 
Unii proprietari sau administratori ai unor clădiri importante au trecut în perioada imediat 

 
29 „Biserica aceasta (cu Lună - n.n.) în sfârșit se zidi în anul 1784, și avu parte de a remânea întreagă și nevătămată, 
când cu focul cel mare din a. 1837 (sic!). Nu puțină atenție trage asuprați și a doua biserică de ale noastre din cetatea 
cătanelor așea numită. Aceasta însă nu putu scăpa nevătămată de mistuirea focului de mai sus”. Telegraful român, anul 
V, nr. 39, Sibiu, 18 mai 1857, p. 155. 
30 „Aceste două orașe, Subcetatea și Velența / Într-o clipă au devenit un cuptor de foc arzând / Sfânta biserică neunită 
din Katonaváros, / Pe care acest oraș a clădit-o, / A mistuit-o focul ca pe un schelet. / O Dumnezeule mare! Ce-a fost 
și ce-a devenit această biserică. / Biserica Capucinilor cu frumoasa-i mănăstire / A devenit praf împreună cu toată 
strada ei”30. Vezi: Din activitatea bisericească a Episcopiei Ortodoxe a Oradiei, p. 86. 
31 „…în timpul când în jurul bisericii ardeau casele și nori de fum cu scântei învăluiau turnul bisericii (cu Lună, n. 
n.), pe vârful crucii poposeau trei porumbei albi – îngerii păzitori sau Dfânta Treime – care au apărat biserica de 
primejdie”. Din activitatea bisericească a Episcopiei Ortodoxe a Oradiei, p. 86-87; Nicolae Firu, op. cit., p. 96. 
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următoare la lucrări de extindere (cazul Casei Kováts, Casa Jiga), sau refacere a acestora, unele 
căpătând o înfățișare care, în linii mari, persistă până în contemporaneitate. Nu pot fi omise nici 
strădaniile accelerate după acest episod pentru o mai bună apărare împotriva incendiilor, acțiune 
ce a vizat deopotrivă creșterea numărului de pompieri și mai buna lor pregătire, dar și procurarea 
instrumentarului necesar în lupta cu flăcările. 

 
Lista clădirilor importante incendiate32: 
Catedrala Greco-Catolică Sf. Nicolae 
Palatul Episcopal Greco-Catolic 
Biserica și mănăstirea capucinilor 
Cetatea (inclusiv Biserica Romano-catolică din interiorul ei) 
Biserica ortodoxă „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril” din Velența, școala, casa parohială 

și casa consistorială 
Hanul Arborele Verde 
Primăria 
Fabrica de mătase 
Fabrica de bere 
Depozitul de sare 
Cărămidăria 
Vărăria 

 
32 Pentru inventarierea lor s-au folosit următoarele surse: Péter I. Zoltán, op. cit., p. 113-118; Mircea Pașca, op. cit., p. 
15; Veronica Covaci, op. cit., p. 16; Florian Dudaș, op. cit., p. 320; Lővei Pál, Az óvári kapucinus kolostor és templom, 
în Koldulórendi épitészet a középkori Magyarországon, Budapest, 1994, p. 528. 


